

来一场“城与赛”的双向奔赴

城市是赛事的“赛场”，赛事是城市的“秀场”。爱上一座城，有很多种理由，或许是城中的风景，或许是城中的往事，或许是城中的一个人。而今，爱上一座城或许还可以加一个动感的理由——因为一场赛事。

随着一声发令枪响，成千上万名参赛者如潮水般涌出起跑线；25米

长的龙舟在3米宽的河道内丝滑漂移过弯，引得两岸观众欢呼阵阵；围绕足球赛事的周边商品，引得爱好者纷纷购买……

当下，以赛为媒，以赛塑城，赛会已经成为助推城市发展的超级IP。本期，让我们一同聚焦“苏超”“兰马”等成功样本，探索地方赛事的“破圈”之道。

“苏超”爆火三问

■中国城市报记者 邢 灿

这个夏天，“苏超”火了！何为“苏超”？即江苏省首届城市足球联赛，由江苏省体育局与各设区市人民政府联合主办，江苏13个设区市各派一队参加。

自5月10日开赛以来，这项被网友称为“苏超”的省级赛事，因“比赛第一，友谊第十四”等“热梗”不断走红。

而与“苏超”爆火“出圈”一同而来的，还有一连串问号。

为什么爆火
地域文化与赛事深度融合

“‘苏超’爆火‘出圈’有其现实必然性和内在逻辑性。”中国商业经济学会副会长宋向清表示，此现象既是地域文化与赛事创新融合的体现，也是赛事设计独特新颖的结果，契合了人们对足球情感释放的心理诉求。同时，政民良性互动也更好地满足了大众的情绪需求。

宋向清进一步分析，一方面，“苏超”将江苏地域文化元素深度融入赛事，如城市特色、

历史底蕴、地方美食等，为赛事增加了独特的文化魅力。这种“体育+文化+城市”的融合模式，使其从单纯的体育赛事升华为地域文化认同的载体，吸引了更多人的关注。

另一方面，“苏超”采用半职业化赛制，降低参与门槛，让更多足球爱好者有机会参与到高水平的比赛中，这种赛制设计增强了赛事的全民性和趣味性。每个城市轮流当主场的设置、在役球员不超过3人的规定等，也让比赛极具吸引力。

北京大学国家体育产业研究基地秘书长何文义认为，“苏超”火爆“出圈”的本质是本土文化特色与体制机制创新的有机结合。

何文义介绍，从文化基因看，江苏13个市地百年间形成强烈的竞争意识，如徐州与宿迁的“楚汉文化”地域叙事，通过足球赛场转化为极具共鸣的“现代竞技IP”。从体制创新看，江苏构建了三级响应机制：省级制定赛事标准、市级由副市长值推进行、街道动员志愿者保障服务。政务效率与商业赛事有机结合，实现了资源的精准配置。

有什么启示
群众“唱主角”“站C位”

在“造梗与足球齐飞”、热度不断飙升、带动文旅相关产业发展的同时，“苏超”的火爆也为不少城市带来更多的启示和思考。

宋向清认为，政策支持要与民间活力相结合。政府的重视和支持是赛事成功的重要保障，如江苏省政府将开展全省城市足球联赛写入政府工作报告，为赛事提供了政策激励。同时，要充分挖掘和调动民间的足球热情和活力，让民间力量成为赛事发展的重要推动力，形成政府引导、民间主导的良好局面。

赛事的精彩不仅属于运动员，更属于热爱运动的每一个人。宋向清提到，“苏超”以球迷为中心，关注球迷需求，提供良好的观赛体验，如降低票价、优化观赛环境等。同时，通过社区参与、公益活动以及社交媒体互动等方式，提升球迷的参与感和归属感，吸引更多的非传统球迷群体关注赛事。

何文义认为，“苏超”成功核心在于3个层面的重构：一是赛事价值重新定义，将文旅、商



6月10日，随着2025年江苏省城市足球联赛淮安对阵南京的比赛即将举行，南京街头大屏滚动播放“淮安VS南京—麻辣鹅大战盐水鸭”“淮安汤包汁漏、南京进球管够”“吃完龙虾顺便赢球，南京必胜！”等趣味标语，为比赛预热。

中新社记者 冯 波摄

■中国城市报记者 郑新钰

2025兰州国际马拉松赛（以下简称“兰马”）已落下帷幕，但赛事余温仍在。

“想念兰州的第13天。”社交媒体上，有外地跑者直言“兰马后劲太大”，虽然已经返回家乡，可那份在兰州跑步的记忆，在心底愈发清晰。

根据世界田联最新马拉松赛事竞争水平排名，2025“兰马”凭借125的参与度得分，在全球金牌赛事中暂列第七，在国内则仅次于厦门马拉松。

当下，国内马拉松赛事呈“井喷式”增长，在此背景下，是什么让“兰马”脱颖而出？答案藏在城市和赛事交融之中。

“双金兰马”
赛事量级与赛道魅力兼具

2011年，“兰马”首次鸣枪开跑，当年全程马拉松项目仅有563名选手参赛。到了今年，“兰马”预报名总人数超30万人，创历史新高，较2024年增长约75.04%，是2011年首届赛事报名总人数的数十倍之多。

为什么“兰马”能受到众多运动达人的追捧？

首先，比赛量级高。“兰马”首次举办就获得“中国马拉松最佳赛事”荣誉。2017年12月，“兰马”获评国际田联金标赛事。再加上此前已揽获的中国田径协会金牌赛事桂冠，“双金”光环“加持”，使得“兰马”在众多赛事中脱颖而出。

除了专业赛事带来的常规体验，“兰马”还有一个“杀手锏”——氛围感。

“兰马”的开赛日，就是兰州的狂欢节。观众热情之高，在跑圈内有口皆碑——40余公里的赛道上，挤满了助威呐喊的市民，锣鼓声、加油声、欢呼声交织，打造出跑圈公认的马拉松“氛围天花板”。

今年“兰马”在赛道助威设计上别出心裁，大幅增添“领嗨”元素，赛道沿线共设有21个

观察与思考

好成绩”墙，用以记录和展示每年在“兰马”赛道上刷新PB的跑者名字及成绩。这面墙见证着跑者的荣耀，也成为“兰马”独特魅力的生动注脚。

“我把名字留在兰州了！”跑步博主“老A跑瘦了”在完成“兰马”后难掩激动之情。他表示在亚高原跑出个人最佳成绩，过程艰难万分。

根据世界田联最新马拉松赛事竞争水平排名，2025“兰马”凭借125的参与度得分，在全球金牌赛事中暂列第七，在国内则仅次于厦门马拉松。

当下，国内马拉松赛事呈“井喷式”增长，在此背景下，是什么让“兰马”脱颖而出？答案藏在城市和赛事交融之中。

有媒体人评价，跑在兰州，脚下是奔腾不息的黄河，眼前是壮阔的西部风光，艰苦奋斗精神与美景美食并存的特色，赋予“兰马”浓郁的地域风情，让其在跑圈独树一帜。

中国城市报记者从兰州市政府了解到，本届“兰马”还与黄河流域生态保护和高质量发展、职业足球队参加中乙联赛、建设区域消费中心城市等工作结合起来，创新开展文旅融合促销、“兰马”品牌塑造、路跑运动推广、“兰马”看球赛、“兰马”绿色公益等5项配套活动，促进赛事与城市同频共振、双向奔赴。

“事实上，在没有马拉松赛以前，每逢举办大型比赛或活动，街头巷尾就会挤满自发助威的男女老少。”在兰州长大的邓女士认为，这份融入血脉的热忱，源于城市文化里的淳朴与好客。“在兰州人眼中，每一位远道而来的客人，都如同走进自家院落的亲朋，自然要以最热烈的方式迎接。”

除了专业赛事带来的常规体验，“兰马”还有一个“杀手锏”——氛围感。

“兰马”的开赛日，就是兰州的狂欢节。观众热情之高，在跑圈内有口皆碑——40余公里的赛道上，挤满了助威呐喊的市民，锣鼓声、加油声、欢呼声交织，打造出跑圈公认的马拉松“氛围天花板”。

今年“兰马”在赛道助威设计上别出心裁，大幅增添“领嗨”元素，赛道沿线共设有21个

同时，两项赛事又深度融合地域特色：“兰马”以黄河风情线为赛道，串联城市地标与西北文化，还有超30万市民现场加油助威的独家“氛围感”；“苏超”同样深谙此道，江苏13座城市将各自的地域文化注入赛事，就连比赛对阵都被网友赋予文化内涵，例如徐州与宿迁的“楚汉争霸”，源于刘邦、项羽对战的历史故事。

从表面看，两项赛事定位都选得准。马拉松、足球等运动门槛低、参与度高，能吸引各年龄段、各职业群体加入。与

体传播方式，让比赛从体育场“跑”到了千家万户，网友们既创造“热梗”，又分享感动，形成裂变式传播效应。

从内里看，两项赛事“真诚、纯粹、接地气”，精准满足了大众的情感需求。生活中难免有压力和烦恼，而体育赛事就像一个情绪的“宣泄口”。观众在赛场上欢呼、呐喊，选手们在比赛中挥洒汗水，这种全身心投入，能让人获得内心的轻松

和愉悦。通过比赛，人们找到了情感的寄托，也让城市更有凝聚力。

这些赛事的成功举办及火爆“出圈”，也为城市发展提供了新思路——体育赛事不仅是竞技的舞台，更是城市形象的“活名片”，凝聚人心的有力好抓手。

展望未来，城市体育赛事若想实现可持续发展，还需在多个方面持续发力。首先，赛

兰州为何因“马”而变



近期，2025兰州马拉松在甘肃兰州奥体中心鸣枪开跑。图中参赛选手在比赛中。中新社记者 九美旦增摄

越完善。

近年来，兰州在完善城市基础设施、优化城市综合功能上动作不断：推进黄河水环境综合治理、提升改造黄河风情线、建设“环母亲河”景观体育长廊……

交通方面，兰州构建起“外联内畅、立体多元、绿色智慧”的交通体系，如打通18条“断头路”、开展高速公路扩容改造，地铁1号线与奥体中心实现无缝接驳等，提升城市交通便利性，既满足赛事需求，也方便市民日常出行。

这一系列提升城市颜值、惠及群众的工程都得益于马拉松的综合效应。

此外，在软实力层面，“兰马”堪称城市管理的“磨刀石”。今年“兰马”前夜，狂风大作，面对突如其来的考验，兰州凭借14年办赛积累的经验与成熟城市管理体系，连夜组织力量抢修设施、排查隐患，确保赛事如期举行。

“过去，想要锻炼无处可去，随着家门口马拉松公园的建成，想要再出门运动，就有了好去处。”兰州市民邓女士见证了“兰马”给城市带来的变化。在她眼里，这几年滨河路黄河风情线越来越美，道路越来越干净，体育设施也越来

城市体育赛事红火的背后的逻辑

■中国城市报记者 郑新钰

最近，江苏省城市足球联赛（“苏超”）、兰州马拉松（“兰马”）火爆“出圈”。虽然两项比赛的方式各有不同，但仔细琢磨，其“出圈”的背后，有一些共同的底层逻辑。

从表面看，两项赛事定位都选得准。马拉松、足球等运动门槛低、参与度高，能吸引各年龄段、各职业群体加入。与

体传播方式，让比赛从体育场“跑”到了千家万户，网友们既创造“热梗”，又分享感动，形成裂变式传播效应。

从内里看，两项赛事“真诚、纯粹、接地气”，精准满足了大众的情感需求。生活中难免有压力和烦恼，而体育赛事就像一个情绪的“宣泄口”。观众在赛场上欢呼、呐喊，选手们在比赛中挥洒汗水，这种全身心投入，能让人获得内心的轻松

和愉悦。通过比赛，人们找到了情感的寄托，也让城市更有凝聚力。

这些赛事的成功举办及火爆“出圈”，也为城市发展提供了新思路——体育赛事不仅是竞技的舞台，更是城市形象的“活名片”，凝聚人心的有力好抓手。

展望未来，城市体育赛事若想实现可持续发展，还需在多个方面持续发力。首先，赛